
Centrum Poradnictwa Zawodowego
w Białymstoku 

wupbialystok.praca.gov.pl

Działalność
nierejestrowana



10

Co to jest działalność nierejestrowana?

Jak ustalić limit przychodów 
w działalności nierejestrowanej
Kto może prowadzić działalność
nierejestrowaną?

16

18

Zalety prowadzenia działalności
nierejestrowanej
Obowiązki związane z działalnością
nierejestrowaną

Spis treści

Działalność nierejestrowana a rolnicy
Działalność nierejestrowana - cudzoziemcy
Działalność nierejestrowana a status bezrobotnego

Działalność nierejestrowana a umowy -
zlecenia
Jak rozliczać się z urzędem skarbowym?

Jak rozliczać koszty w działalności
nierejestrowanej?

Rachunki i faktury w działalności
nierejestrowanej

Co powinna zawierać ewidencja sprzedaży?

Działalność nierejestrowana a VAT

Kontrole działalności nierejestrowanej

22

Działalność nierejestrowana a kasa fiskalna

03

Podsumowanie

04

06

11

13

14
15

17

20
21



Twój miesięczny przychód z tego źródła nie przekracza
ustalonego limitu (75% minimalnego wynagrodzenia,
czyli 3 499,50 zł w 2025 roku).

Działalność nierejestrowaną możesz również prowadzić, jeśli
posiadasz zarejestrowaną firmę, ale przez ostatnie 60
miesięcy była ona zawieszona – okres zawieszenia traktuje się
tak, jakby działalność nie była prowadzona.

Co to jest działalność 
nierejestrowana?

LIMIT MIESIĘCZNYCH PRZYCHODÓW DLA DZIAŁALNOŚCI
NIEEWIDENCJONOWANEJ

W 2025 ROKU WYNOSI 3 499,50 ZŁ

Działalność nierejestrowana (znana także jako nierejestrowa lub
nieewidencjonowana)  to drobna forma zarobkowania przez osoby fizyczne,
która nie wymaga zakładania firmy. 
Jej prowadzenie nie wiąże się z koniecznością wpisu do Centralnej
Ewidencji i Informacji  o Działalności Gospodarczej (CEIDG).

Mimo że działalność nierejestrowana może spełniać podstawowe cechy
działalności gospodarczej, nie jest formalnie za taką uznawana, o ile
miesięczny przychód nie przekroczy 75% minimalnego wynagrodzenia. 

https://wupbialystok.praca.gov.pl/ 3

Warunki prowadzenia działalności nierejestrowanej

W ciągu ostatnich 60 miesięcy (5 lat) nie
prowadziłeś działalności gospodarczej.



Jak ustalić limit przychodów 
w działalności nierejestrowanej?
Aby określić, czy mieścisz się w limicie przychodów uprawniającym do
prowadzenia działalności nierejestrowanej, musisz uwzględnić wszystkie
przychody należne z danego miesiąca. Oznacza to, że do limitu wliczają się
kwoty wynikające z wystawionych rachunków lub faktur, nawet jeśli
faktycznie nie otrzymałeś jeszcze zapłaty od klienta.

to środki, które faktycznie wpłynęły do ciebie w
momencie sprzedaży lub jako zaliczka przed jej
dokonaniem.

R O D Z A J E  P R Z Y C H O D Ó W :

K W O T Y
O T R Z Y M A N E

KWOT Y
NA L E Ż N

E

Aby prawidłowo kontrolować swój
przychód, powinieneś prowadzić
ewidencję sprzedaży, w której
zapisujesz wszystkie transakcje.

Jeśli w danym miesiącu twoje
przychody przekroczą dopuszczalny
limit (czyli 3499,50 zł  w 2025 roku),
twoja działalność automatycznie
stanie się działalnością gospodarczą. 
 Od momentu przekroczenia limitu
masz 7 dni na zarejestrowanie firmy 
w CEIDG.

CO NIE WLICZA SIĘ DO
LIMITU?
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to wartości sprzedaży, nawet te które klient ma
obowiązek zapłacić, ale jeszcze tego nie zrobił.

K W O T Y
N A L E Ż N E

Do limitu przychodów nie zalicza się:
wartości zwróconych towarów,
udzielonych bonifikat,
skont, czyli rabatów za wcześniejsze
uregulowanie należności.

CO SIĘ STANIE, JEŚLI
PRZEKROCZYSZ LIMIT?



środki
pozostawione

do twojej
dyspozycji

kwoty
faktycznie

otrzymane od
klientów

Prowadzenie prawidłowej
ewidencji pozwoli Ci uniknąć
przekroczenia limitu i
problemów związanych 
z rejestracją działalności
gospodarczej.
 

wartość
zwróconych

towarów

Jak ustalić limit przychodów 
w działalności nierejestrowanej?

RÓŻNICE W OBLICZANIU PRZYCHODU DLA CELÓW
PODATKOWYCH

Należy pamiętać, że sposób
obliczania przychodu na potrzeby
ustalenia miesięcznego limitu w
działalności nierejestrowanej różni
się od tego, jak określa się go dla
celów podatkowych.

Dla rozliczenia podatkowego twoim
przychodem są:

Oznacza to, że jeśli klient jeszcze
nie zapłacił za towar lub usługę, to
nie musisz wliczać tej kwoty do
przychodu podatkowego. Dopiero
gdy faktycznie otrzymasz zapłatę,
stanie się ona twoim przychodem
podatkowym.

Co nie jest przychodem
podatkowym?
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wartość
świadczeń 
w naturze 

i innych
nieodpłatnych

świadczeń

udzielone
rabaty 
i skonta



osób niepełnoletnich

urzędników państwowych

cudzoziemców

DZIAŁALNOŚĆ NIEREJESTROWANA 
A URZĘDNICY

Działalność nierejestrowaną może prowadzić każda osoba fizyczna, o ile spełnia
określone warunki.

Ustawa o ograniczeniu prowadzenia
działalności gospodarczej przez osoby
pełniące funkcje publiczne nie definiuje
działalności gospodarczej ani nie odnosi
się do innych przepisów w tym zakresie. 
W praktyce oznacza to, że stosuje się 
tu ustawę Prawo przedsiębiorców.

Ponieważ działalność nierejestrowana ze względu na niski poziom
przychodów nie jest uznawana za działalność gospodarczą, nie podlega
ograniczeniom wynikającym z ustawy o ograniczeniu prowadzenia
działalności przez urzędników.

Warto sprawdzić, czy twój
status prawny nie
wyklucza możliwości
prowadzenia działalności
nierejestrowanej.

Kto może prowadzić
działalność nierejestrowaną?
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osób bezrobotnych

rolników

Choć przepisy nie precyzują szczegółowych wymagań dotyczących statusu
takiej osoby, pewne ograniczenia mogą wynikać z innych regulacji prawnych.
Dotyczy to w szczególności:

CZY URZĘDNIK MOŻE PROWADZIĆ DZIAŁALNOŚĆ NIEREJESTROWANĄ?    

Tak, ale może podlegać dodatkowym regulacjom wewnętrznym. 
Niektóre instytucje wymagają zgody przełożonego na podjęcie dodatkowej
działalności zarobkowej – warto sprawdzić regulamin danego urzędu.



produkcji wina przez rolników w ilości
do 100 hektolitrów rocznie

sprzedaży niektórych produktów
rolnych zgodnie z ustawą o PIT

sprzedaży domowych posiłków i usług
turystycznych w gospodarstwach
rolnych

JAKIE DZIAŁALNOŚCI SĄ WYŁĄCZONE?

Co do zasady rolnicy mogą prowadzić działalność nierejestrowaną. Jednak w
niektórych przypadkach ich działalność nie podlega ustawie Prawo
przedsiębiorców, co oznacza, że nie mogą jej wykonywać w formie działalności
nierejestrowanej.

Działalność nierejestrowana
a rolnicy
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produkcji rolniczej (uprawa roślin,
hodowla zwierząt, ogrodnictwo,
leśnictwo, rybołówstwo śródlądowe)

wynajmowania pokoi przez rolników

Ustawy o przedsiębiorczości nie stosuje
się do:

Jeżeli działalność nie jest działalnością rolniczą
 i spełnia warunki działalności nierejestrowanej,
rolnik może ją prowadzić – zarówno jako rolnik
ryczałtowy, jak i vatowiec.

KIEDY ROLNIK MOŻE
PROWADZIĆ

DZIAŁALNOŚĆ
NIEREJESTROWANĄ?    

działalności kół gospodyń wiejskich



Ważne! Cudzoziemiec prowadzący działalność
nierejestrowaną musi zarejestrować firmę w CEIDG
w ciągu 7 dni od momentu przekroczenia
miesięcznego limitu przychodu. Oznacza to, że już
wcześniej powinien posiadać odpowiedni status
pobytowy lub zezwolenie umożliwiające założenie
działalności gospodarczej w Polsce.

OBOWIĄZKI CUDZOZIEMCÓW WYKONUJĄCYCH USŁUGI NA PODSTAWIE
UMÓW CYWILNOPRAWNYCH

zezwolenie na pracę

wpis oświadczenia o powierzeniu pracy
cudzoziemcowi do ewidencji – dotyczy
obywateli Armenii, Białorusi, Gruzji,
Mołdawii i Ukrainy

Obecne przepisy nie zabraniają cudzoziemcom legalnie przebywającym w Polsce
prowadzenia działalności nierejestrowanej, pod warunkiem spełnienia tych
samych wymagań, które obowiązują obywateli Polski.

Cudzoziemcy spoza krajów Unii Europejskiej, Europejskiego Obszaru Gospodarczego
oraz Szwajcarii, którzy świadczą usługi w ramach umów cywilnoprawnych (np.
umowy-zlecenia, umowy o dzieło, umowy agencyjnej), muszą uzyskać:

 Działalność nierejestrowana
- cudzoziemcy
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Jeśli w momencie przekroczenia limitu cudzoziemiec nie ma wymaganego tytułu
pobytowego, nie będzie mógł legalnie założyć działalności gospodarczej. Dlatego
kluczowe jest dokładne monitorowanie przychodów i pilnowanie, by nie
przekroczyć określonego progu.

Ważne! To usługodawca (firma lub
osoba, na rzecz której świadczysz
usługi) odpowiada  za uzyskanie
odpowiedniego zezwolenia na
pracę. Natomiast jeśli działalność
nierejestrowana ogranicza się
wyłącznie do sprzedaży,
cudzoziemiec nie musi posiadać
żadnych dodatkowych zezwoleń.

Dla obywateli Ukrainy obowiązuje uproszczona
procedura – usługodawca, czyli podmiot zlecający
pracę, musi jedynie powiadomić powiatowy urząd
pracy w ciągu 14 dni od rozpoczęcia świadczenia
usług.



Osoba prowadząca działalność
nierejestrowaną formalnie nie jest
przedsiębiorcą  w rozumieniu ustawy
Prawo przedsiębiorców, jednak osiąga
przychody. 
Tymczasem, aby zachować status
osoby bezrobotnej, nie można
wykonywać żadnej innej pracy
zarobkowej. 

Działalność nierejestrowana
a status bezrobotnego

CO TO OZNACZA W PRAKTYCE?

Zgodnie z przepisami, za „inną pracę
zarobkową” uznaje się m.in.
świadczenie usług na podstawie
umów cywilnoprawnych (umowa
agencyjna, umowa- zlecenie, umowa
o dzieło, umowa o pomoc przy
zbiorach) czy pracę w ramach
spółdzielni rolniczych.

Osoba bezrobotna nie może prowadzić
działalności nierejestrowanej, jeśli jej
podstawą są umowy cywilnoprawne.
Zawarcie takiej umowy skutkuje utratą
statusu bezrobotnego.

Może natomiast prowadzić
działalność nierejestrowaną,
jeśli opiera się ona wyłącznie
na sprzedaży.

Osoba bezrobotna traci
swój status, jeśli jej
miesięczne przychody
przekroczą 50%
minimalnego
wynagrodzenia za
pracę (z wyjątkiem
przychodów z odsetek
bankowych). W 2025
roku ten limit wynosi
2333 zł miesięcznie.
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Brak konieczności
odprowadzania

zaliczek na podatek
dochodowy co miesiąc

lub  co kwartał

Prosta księgowość –
wystarczy prowadzenie
uproszczonej ewidencji

sprzedaży

Zwolnienie z podatku
VAT – pod warunkiem,

że roczne przychody nie
przekroczą 200 tys. zł,
chyba że sprzedajesz
produkty lub usługi

wymagające rejestracji
do VAT 

 od pierwszej sprzedaży

Brak konieczności
rejestracji firmy w
CEIDG, urzędzie

skarbowym i GUS – nie
musisz starać się o

numer NIP ani REGON

Zwolnienie z obowiązku
opłacania składek na
ZUS i ubezpieczenie
zdrowotne związane 

z działalnością
gospodarczą

Zalety prowadzenia
działalności nierejestrowanej

Ważne! W niektórych przypadkach nie możesz zastosować tych
uproszczeń. 
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Obowiązki związane 
z działalnością nierejestrowaną

Prowadząc działalność nierejestrowaną, musisz przestrzegać kilku
podstawowych zasad:

Prowadzenie uproszczonej ewidencji sprzedaży
Wystawianie faktur lub rachunków na życzenie
kupującego
Przestrzeganie praw konsumentów

Rozliczanie dochodów (przychody
pomniejszone o koszty) w rocznym zeznaniu
PIT-36 według skali podatkowej

Umożliwienie klientom odstąpienia od umowy
w ciągu 14 dni (w przypadku sprzedaży na
odległość) oraz przestrzeganie zasad
dotyczących reklamacji, zwrotów i napraw.

Prowadzenie działalności nierejestrowanej nie czyni cię formalnym
przedsiębiorcą. W świetle Kodeksu cywilnego umowy zawierane na
świadczenie usług w takiej działalności  są traktowane jako umowy-
zlecenia. Oznacza to, że to zleceniodawca ma obowiązek odprowadzania
składek do ZUS.

WAŻNE!
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PRZYKŁADY DZIAŁALNOŚCI
WYMAGAJĄCYCH ZEZWOLENIA
LUB KONCESJI:

KIEDY TRZEBA ZAREJESTROWAĆ
DZIAŁALNOŚĆ?

PRZYKŁADY DZIAŁALNOŚCI
UZNAWANYCH ZA DZIAŁALNOŚĆ
GOSPODARCZĄ:

ochrona osób i mienia
sprzedaż alkoholu
organizacja imprez
turystycznych
usługi detektywistyczne
zbieranie odpadów

Nawet jeśli planujesz niewielkie
przychody, musisz zarejestrować firmę,
jeśli działalność:

wymaga zezwolenia, koncesji lub
wpisu do rejestru działalności
regulowanej,
jest określona w przepisach jako
działalność gospodarcza w
rozumieniu ustawy Prawo
przedsiębiorców.

pośrednictwo ubezpieczeniowe
prowadzenie ksiąg rachunkowych

Jeśli Twoja działalność mieści się w
jednej z tych kategorii, nie możesz
prowadzić jej jako działalności
nierejestrowanej i musisz dokonać
formalnej rejestracji.
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KWOT Y
NA L E Ż N

E

Działalność nierejestrowana
a umowy-zlecenia
Jeśli w ramach działalności nierejestrowanej świadczysz usługi, czyli zawierasz
umowę  o świadczenie usług lub umowę-zlecenie, podlegasz ubezpieczeniom
społecznym jako zleceniobiorca. W takim przypadku obowiązki płatnika składek
przejmuje zleceniodawca, który w ciągu 7 dni musi zgłosić Cię do ubezpieczeń
społecznych lub zdrowotnych oraz odprowadzać składki do ZUS.

Jeśli prowadzisz działalność nierejestrowaną i sprzedajesz
wyłącznie towary (np. rękodzieło), nie masz obowiązku opłacania
składek społecznych ani zdrowotnych.

 W Y J Ą T E K  
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Jeśli jesteś studentem poniżej 26. roku życia i wykonujesz
umowę-zlecenie, nie podlegasz obowiązkowym ubezpieczeniom,
a zleceniodawca nie musi odprowadzać składek do ZUS.

W Y J Ą T E K



KWOT Y
NA L E Ż N

E

W zeznaniu znajduje się rubryka „działalność nierejestrowana”,
w której wykazujesz:

Jak rozliczać się z urzędem
skarbowym?
Jeśli uzyskujesz przychody zarówno z działalności nierejestrowanej, jak 
i z umowy o pracę, umów-zleceń czy umów o dzieło, to przychody 
z działalności nierejestrowanej rozliczasz  w zeznaniu rocznym PIT-36.

Oznacza to, że przychodem podatkowym są tylko faktycznie zapłacone przez
klienta kwoty za towar lub usługę.
Nie masz obowiązku odprowadzania miesięcznych zaliczek na podatek. Rozliczasz
się dopiero w zeznaniu rocznym PIT-36, które składasz do 30 kwietnia za rok
poprzedni. W tym terminie musisz również zapłacić podatek.
Prowadzenie działalności nierejestrowanej nie wyklucza możliwości wspólnego
rozliczania się z małżonkiem.

WAŻNE!
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Do limitu przychodów nie zalicza się:
wartości zwróconych towarów,
udzielonych bonifikat,
skont, czyli rabatów za wcześniejsze
uregulowanie należności.

Kwota przychodu na potrzeby podatku dochodowego obliczana jest inaczej niż 
w celu sprawdzenia, czy mieścisz się w limicie działalności nierejestrowanej.

przychody
koszty

należny podatek dochodowy
dochód

Do przychodów podatkowych zaliczasz:
otrzymane pieniądze i wartości
pieniężne,
wartość otrzymanych świadczeń 

       w naturze lub nieodpłatnych.



zakup
surowców do

produkcji

koszty zużytej
energii

zakup
towarów

handlowych

Jak rozliczać koszty 
w działalności nierejestrowanej?

PRZYKŁADOWE KOSZTY

W zeznaniu PIT-36 możesz wykazać poniesione koszty uzyskania przychodu,
co pozwoli  Ci pomniejszyć podstawę opodatkowania.

Musisz udokumentować koszty, np. poprzez faktury lub rachunki. Powinny
one być imienne.
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WAŻNE!

Koszty rozliczasz kasowo, czyli w momencie, gdy faktycznie dokonasz zapłaty.
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Rachunki i faktury w działalności
nierejestrowanej

Działalność nierejestrowana nie wymaga podawania numeru PESEL ani
adresu na fakturze czy rachunku – wystarczy imię i nazwisko.

RACHUNKI

https://wupbialystok.praca.gov.pl/ 16

Nie musisz wystawiać faktur do każdej transakcji, ale jeśli klient tego
zażąda, musisz to zrobić w ciągu 3 miesięcy od końca miesiąca, w którym
nastąpiła sprzedaż lub otrzymałeś zapłatę.

Na żądanie klienta masz obowiązek
wystawić rachunek, który musi
zawierać:

numer kolejny,
datę wystawienia,
dane sprzedawcy i nabywcy,
nazwę usługi lub towaru,
kwotę do zapłaty.

FAKTURY

Faktura musi zawierać:
datę wystawienia,
numer kolejny,
imię i nazwisko lub nazwę
podatnika 
i nabywcy,
nazwę towaru lub usługi,
 ilość dostarczonych towarów lub
zakres usług,
cenę jednostkową,
 kwotę należności ogółem.



Co powinna zawierać ewidencja
sprzedaży?
Prowadząc działalność nierejestrowaną, powinieneś prowadzić uproszczoną
ewidencję sprzedaży. Pozwala ona kontrolować przychody i uniknąć
przekroczenia limitu działalności nierejestrowanej.

Możesz prowadzić ewidencję papierową lub
elektroniczną (np. w Excelu).

W ewidencji zapisujesz sprzedaż każdego dnia
– najpóźniej przed dokonaniem kolejnej
sprzedaży w dniu następnym.

Przykładowe elementy ewidencji sprzedaży:

Jeśli nie prowadzisz ewidencji lub jest ona nierzetelna, urząd skarbowy
może sam określić wartość sprzedaży i naliczyć podatek.

Jeśli nie można ustalić dokładnej wartości sprzedaży, urząd przyjmie 22%
podatku należnego.

KONSEKWENCJE BRAKU WAŻNEJ EWIDENCJI SPRZEDAŻY
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liczba porządkowa

data sprzedaży

wartość sprzedaży

wartość sprzedaży narastająco

Dodatkowo możesz wpisywać numer dowodu sprzedaży lub rodzaj
transakcji

https://wupbialystok.praca.gov.pl/


Działalność nierejestrowana 
a VAT

Prowadząc działalność nierejestrowaną, zazwyczaj możesz skorzystać ze
zwolnienia z VAT,  jeśli Twoja sprzedaż w poprzednim roku podatkowym nie
przekroczyła 200 000 zł.

KWOT Y
NA L E Ż N

E

Zwolnienie to przysługuje również osobom rozpoczynającym działalność w
trakcie roku – w takim przypadku limit 200 000 zł oblicza się proporcjonalnie
do okresu prowadzenia działalności.

Świadczenie usług bez możliwości
zwolnienia z VAT:

usługi prawnicze
usługi doradcze (z wyjątkiem doradztwa
rolniczego)
usługi jubilerskie
ściąganie długów i factoring

KIEDY ZWOLNIENIE Z VAT NIE PRZYSŁUGUJE?
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Sprzedaż towarów wykluczających
zwolnienie z VAT:

metale szlachetne i złom z nich (np.
złoto, srebro) oraz wyroby jubilerskie
towary akcyzowe (z wyjątkiem: energii
elektrycznej, wyrobów tytoniowych i
niektórych używanych samochodów)
 Budynki, budowle i ich części (w
określonych przypadkach)
tereny budowlane
nowe środki transportu

Nie możesz skorzystać ze zwolnienia, jeśli sprzedajesz
określone towary lub świadczysz określone usługi.

Sprzedaż przez internet (bez
zwolnienia z VAT) obejmuje:

kosmetyki i preparaty toaletowe
komputery, wyroby elektroniczne
 i optyczne
urządzenia elektryczne i sprzęt AGD
maszyny i urządzenia
niesklasyfikowane gdzie indziej
części do samochodów i motocykli
(hurtowa i detaliczna sprzedaż)

Dodatkowo, jeśli nie posiadasz
siedziby działalności gospodarczej
w Polsce, nie możesz korzystać ze
zwolnienia z VAT.



Działalność nierejestrowana 
a VAT
KONSEKWENCJE BYCIA
CZYNNYM PODATNIKIEM VAT
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 Jeśli Twoja działalność nierejestrowana obejmuje towary lub usługi
wyłączone ze zwolnienia z VAT, stajesz się płatnikiem tego podatku i musisz
spełniać wszystkie obowiązki związane z VAT.

Jeśli sprzedajesz towary lub
świadczysz usługi wyłączone ze
zwolnienia z VAT, musisz
zarejestrować się jako czynny
podatnik VAT niezależnie od
wysokości swoich przychodów.

PAMIĘTAJ!

Oznacza to obowiązki takie jak:
uzyskanie numeru NIP
prowadzenie rejestru sprzedaży i zakupów
składanie deklaracji VAT i rozliczanie
podatku



K I E D Y  M U S I S Z  M I E Ć  K A S Ę  F I S K A L N Ą ?

Działalność nierejestrowana 
a kasa fiskalna

Jeśli prowadzisz działalność nierejestrowaną, to w większości przypadków nie
musisz posiadać kasy fiskalnej, o ile Twój obrót ze sprzedaży na rzecz osób
fizycznych nie przekroczył 20 000 zł w poprzednim roku podatkowym.

Dla osób, które rozpoczęły działalność w trakcie
roku – limit 20 000 zł oblicza się proporcjonalnie do
okresu prowadzenia działalności.

Jeżeli prowadzisz działalność nierejestrowaną, ale sprzedajesz towary lub usługi z tej listy,
musisz posiadać kasę fiskalną – nawet jeśli nie jesteś przedsiębiorcą wpisanym do CEIDG.

TOWARY OBJĘTE
OBOWIĄZKIEM POSIADANIA
KASY FISKALNEJ
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Jednak w niektórych przypadkach kasa fiskalna
jest obowiązkowa, niezależnie od wysokości
przychodów.

gaz płynny
części do silników spalinowych
nadwozia do pojazdów silnikowych
sprzęt radiowy, telewizyjny i
telekomunikacyjny
perfumy i wody toaletowe

USŁUGI WYMAGAJĄCE
EWIDENCJONOWANIA NA
KASIE FISKALNEJ

Jeżeli sprzedajesz określone towary lub świadczysz usługi, dla których
obowiązuje wymóg ewidencjonowania sprzedaży na kasie fiskalnej, musisz ją
posiadać bez względu na wielkość obrotu.

przewóz osób i ich bagażu
podręcznego (np. taksówki)
naprawa pojazdów silnikowych 
i motorowerów
doradztwo podatkowe
usługi gastronomiczne (w tym
sezonowe)
usługi fryzjerskie, kosmetyczne i
kosmetologiczne



Kontrole działalności
nierejestrowanej
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Nawet przy działalności nierejestrowanej musisz stosować się do
obowiązujących regulacji.
W przypadku podejrzeń o nieprzestrzeganie przepisów kontrola może
być przeprowadzona w trakcie postępowania wyjaśniającego.

Brak obowiązku rejestrowania działalności w CEIDG nie oznacza braku
kontroli.

PAMIĘTAJ!

Przepisów o VAT i Ordynacji podatkowej –
urzędy skarbowe mogą sprawdzić ewidencję
sprzedaży i prawidłowość zwolnienia z VAT.

Możesz podlegać kontroli na podstawie:

Przepisów branżowych – np. Sanepid może
skontrolować produkcję żywności.

Przepisów o prawach konsumentów i RODO –
jeśli sprzedajesz produkty lub usługi, Prezes
UOKiK lub UODO może przeprowadzić kontrolę.



Możesz odliczyć koszty
uzyskania przychodu,
ale musisz mieć na nie

dowody.

Masz obowiązek
wystawienia rachunku
lub faktury na żądanie

klienta.

Powinieneś prowadzić
ewidencję sprzedaży,

aby uniknąć problemów
podatkowych.

 Jeśli świadczysz usługi
w ramach działalności

nierejestrowanej,
podlegasz

ubezpieczeniom
społecznym, chyba że

jesteś studentem
poniżej 26. roku życia.

Przychody z
działalności rozliczasz

w PIT-36, ale nie
musisz płacić zaliczek

na podatek 
 w trakcie roku.

Podsumowanie

Brak rzetelnej ewidencji może skutkować naliczeniem podatku 
w wysokości 22%!
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PAMIĘTAJ!

https://wupbialystok.praca.gov.pl/


Masz obowiązek
wystawienia rachunku
lub faktury na żądanie

klienta.

Podstawa prawna
Art. 5 Ustawa z dnia 6 marca 2018 r. - Prawo przedsiębiorców. 
Art. 195, 197 Ustawa z dnia 6 marca 2018 r. - Przepisy wprowadzające
ustawę - Prawo przedsiębiorców oraz inne ustawy dotyczące
działalności gospodarczej 
Art. 21 ust. 1 pkt 43, 20 ust. 1c Ustawa z dnia 26 lipca 1991 r. o
podatku dochodowym od osób fizycznych. 
Art. 8 Ustawa z dnia 13 października 1998 r. o systemie ubezpieczeń
społecznych. 
Art. 87 par. 1 Ustawa z dnia 29 sierpnia 1997 r. - Ordynacja
podatkowa. 
Art. 2 ust. 1 Ustawa z dnia 20 kwietnia 2004 r. o promocji zatrudnienia i
instytucjach rynku pracy. 
Art. 109, 113 ust. 13 pkt 1-2 Ustawa z dnia 11 marca 2004 r. o
podatku od towarów i usług. 
Art. 12, 14 Ustawa z dnia 30 maja 2014 r. o prawach konsumenta. 
Art. 17 ust. 3 Ustawa z dnia 12 maja 2011 r. o wyrobie i rozlewie
wyrobów winiarskich, obrocie tymi wyrobami i organizacji rynku wina. 
Rozporządzenie Ministra Finansów z dnia 24 listopada 2023 r. w
sprawie zwolnień z obowiązku prowadzenia ewidencji sprzedaży przy
zastosowaniu kas rejestrujących 
Rozporządzenie Rady Ministrów z dnia 12 września 2024 r. w sprawie
wysokości minimalnego wynagrodzenia za pracę oraz wysokości
minimalnej stawki godzinowej w 2025 r. 
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https://isap.sejm.gov.pl/isap.nsf/DocDetails.xsp?id=WDU20180000646
https://isap.sejm.gov.pl/isap.nsf/DocDetails.xsp?id=WDU20180000650
https://isap.sejm.gov.pl/isap.nsf/DocDetails.xsp?id=WDU20180000650
https://isap.sejm.gov.pl/isap.nsf/DocDetails.xsp?id=WDU20180000650
https://isap.sejm.gov.pl/isap.nsf/DocDetails.xsp?id=WDU19910800350
https://isap.sejm.gov.pl/isap.nsf/DocDetails.xsp?id=WDU19910800350
https://isap.sejm.gov.pl/isap.nsf/DocDetails.xsp?id=wdu19981370887
https://isap.sejm.gov.pl/isap.nsf/DocDetails.xsp?id=wdu19981370887
https://isap.sejm.gov.pl/isap.nsf/DocDetails.xsp?id=WDU19971370926
https://isap.sejm.gov.pl/isap.nsf/DocDetails.xsp?id=WDU19971370926
https://isap.sejm.gov.pl/isap.nsf/DocDetails.xsp?id=wdu20040991001
https://isap.sejm.gov.pl/isap.nsf/DocDetails.xsp?id=wdu20040991001
https://isap.sejm.gov.pl/isap.nsf/DocDetails.xsp?id=WDU20040540535
https://isap.sejm.gov.pl/isap.nsf/DocDetails.xsp?id=WDU20040540535
https://isap.sejm.gov.pl/isap.nsf/DocDetails.xsp?id=WDU20140000827
https://isap.sejm.gov.pl/isap.nsf/DocDetails.xsp?id=WDU20111200690
https://isap.sejm.gov.pl/isap.nsf/DocDetails.xsp?id=WDU20111200690
https://isap.sejm.gov.pl/isap.nsf/DocDetails.xsp?id=WDU20230002605
https://isap.sejm.gov.pl/isap.nsf/DocDetails.xsp?id=WDU20230002605
https://isap.sejm.gov.pl/isap.nsf/DocDetails.xsp?id=WDU20230002605
https://isap.sejm.gov.pl/isap.nsf/DocDetails.xsp?id=WDU20240001362
https://isap.sejm.gov.pl/isap.nsf/DocDetails.xsp?id=WDU20240001362
https://isap.sejm.gov.pl/isap.nsf/DocDetails.xsp?id=WDU20240001362
https://wupbialystok.praca.gov.pl/


Opracowanie przygotowano na
podstawie informacji zawartych na
stronie www.biznes.gov.pl

Wojewódzki Urząd Pracy 
Centrum Poradnictwa
Zawodowego
ul. Pogodna 22
15-354 Białystok

biciz@wup.podlaskie.eu
85 74 97 244 lub 84 74 97 241

http://www.biznes.gov.pl/

